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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

 
ATA DA 1ª REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO 

 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO 

 
 
 
SÃO PAULO, 23/01/2014 
 
 
PRESIDENTE 
JOSÉ DE FILIPPI JR 

 
COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA 
ADÃO DO CARMO 
 

SECRETÁRIO GERAL DO CMS-SP 
JÚLIO CESAR CARUZZO 

 
Inicio: 14:37h 
Término: 18:20h 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
I – Conselheiros Presentes 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
FERNANDO ANTÔNIO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE LESTE 
ADÃO DO CARMO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
JOSÉ DA GUIA PEREIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUDESTE 
MARCIONILIA NUNES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE CENTRO 
PAULO DE TARSO W. FRANGETTO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE CENTRO 
FRANCISCA ANDRADE QUINTEROS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
KEZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE OESTE 
DENIS VEIGA JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
OESTE 
DELTINA CÂNDIDA DOS SANTOS FONSECA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE 

CONSELHO

MUNICIPAL

DE SAÚDE

SÃO PAULOSÃO PAULO



Conselho Municipal de Saúde - Secretaria Municipal de Saúde, Rua General Jardim, 36 - Edifício Independência – 

 4.º Andar – CEP: 01223-010  - Telefones: 3397-2165/3397-2171/3397-2180 - Fax: 3397-2166  - Email: cmssp@prefeitura.sp.gov.br 

 

2 

MAURICIO SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
NORTE 
MARIA APARECIDA DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
CRISTINA HATSUE YOSHIKAWA LEITE ARAUJO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MARTA ANTÔNIA SOARES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS SAÚDE NORTE 
CÉLIA APARECIDA ASSUMPÇÃO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
COMUNITÁRIOS) 
ALEX APARECIDO LEITE DE ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
SHEILA VENTURA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
GILBERTO FRACHETTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
MARIA DE FATIMA DA SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
JOSÉ AUGUSTO QUEIROZ (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
OLDIMAR SÉRGIO ALVES DOS SANTOS (TITULAR) - REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
FRANCISCO PEREIRA LIMA (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
 
 

Representantes dos Trabalhadores em Saúde:  
 
LUIS CARLOS DE ARAUJO LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
DENISE GONÇALVES BORGES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
ANTONIO CARLOS LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
LOURDES ESTEVÃO DE ARAUJO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
SELMA MARIA SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
ÂNGELO D’ AGOSTINI JR (SUPLENTE)  - REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
ANA LÚCIA FIRMINO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
 

 

Representantes das Instituições Governamentais: 
 
ERIK VON EYE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
DORACI MARIA AFONSO CASTRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 

 
Representantes do Poder Público: 
 
JOSÉ DE FILIPPI JR. - PRESIDENTE DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
MAGALY EZEQUIEL (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
JOSÉ CLAUDIO DOMINGOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
RICARDO FERNANDES DE MENEZES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS FIGUEIREDO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIA LIBERATO MUNIZ RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
APARECIDA SANTA CLARA BERLITZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
 

II – Justificativas de ausência: 
 
RAIMUNDO CAETANO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 
ENI MARIA DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
PAULO HENRIQUE FRACCARO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
PATRICIA MOLINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
MARIA JOSÉ R. RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR FILANTRÓPICO 
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III – Ausentes: 
 
FRANCISCO SANDRO SALAS ROLDAN (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
EXPEDITO PEDRO DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
JOÃO CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
ALINE MARY DA SILVA (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
MANOEL COSTA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
APARECIDA BENEDITA FRANCISCO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
PORTADORES DE PATOLOGIAS 
LILIAN MANZALLI - (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
ANTÔNIO CARLOS DA CRUZ JR (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
TEREZA CRISTINA LARA DE MORAES DA CUNHA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS 
REGIONAIS 
DONATO JOSÉ MEDEIROS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO 
FIM 
VALDEMIR CÉLIO RIBAS (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
PEDRO CLÁUDIO BORTZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
RUBERVAL RAMOS CASTELLO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
ARLINDO LIBERATTI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
ADRIANO FORGUIEIRI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE PROFISSIONAIS 
LIBERAIS 
MÁRIO SILVA MONTEIRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
CARLOS EDVAL BUCHALLA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
MARIA TEREZA DE ALMEIDA FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
FÁBIO ROBERTO OLIVEIRA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PRIVADAS 
JOSÉ CARLOS RIECHELMANN (SUPLENTE) - REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
REGINA APARECIDA MARCHIORE DE CARVALHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 

 

IV – Visitantes: 
 
Conforme Lista 
 
 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP 
 
 

DIGITAÇÃO: AMANDA SAMPAIO MACHADO DA SILVA 

 

REVISÃO GERAL: JULIO CESAR CARUZZO - SECRETÁRIO GERAL DO CMS/SP 

 
 

 
POSSE DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO – BIÊNIO 2014/2015 
 

 
O Secretário Geral do Conselho: Faz a verificação de quórum e constata a presença de 
17 conselheiros, portanto há quórum. 
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O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste e 
Coordenador da Comissão Executiva: Abre a reunião e informa que a pauta será a 
posse dos conselheiros municipais de saúde de São Paulo para o biênio 2014/2015 e dá 
as boas vindas a todos os participantes. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Quer 
que conste que não é reunião e sim o Pleno do Conselho Municipal que está sendo 
instalado neste momento. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste e 
Coordenador da Comissão Executiva: Abre a palavra aos conselheiros que estão 
encerrando seus mandatos para que façam suas considerações.  
 

O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Fala 
que aprendeu muito nesses dois anos em que atuou como conselheiro. Teve decepções, 
mas muito mais alegrias e companheirismo. Parabeniza os conselheiros eleitos e pede 
que honrem as entidades às quais representam. 
 
A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Informa que o 
Sindsep está em fase final do processo eleitoral, não havendo chapa de oposição e em 
breve haverá sua renovação. Parabeniza os novos conselheiros e espera que haja uma 
maior participação neste mandato. 
 
O Conselheiro Titular representante do Poder Público: Parabeniza os novos 
conselheiros e fala que no período em que participou do Conselho houve uma grande 
mudança na atitude da gestão, antes antidemocrática para um funcionamento regular e 
democrático.  Falou das dificuldades no processo de construção da 17ª Conferência e das 
Conferências Temáticas, mas que o resultado final foi ótimo. Fala que o legado a ser 
deixado é o da generosidade para tratar das diferenças e que, quanto menos conflito 
melhor para resolver esses problemas. 
 
A Conselheira Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Sul: 
Agradece aos conselheiros pelas lutas e pelas conquistas. Fala que aprendeu a não olhar 
apenas para a sua região, mas também para a de seus companheiros. Sua região não é 
maior do que a deles. Pede aos conselheiros que as intrigas de lado e que lutem com 
lealdade.  
 
O Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Fala que o mandato foi 
gratificante e que o Conselho fez muitas coisas pelo município. A preocupação desse 
conselho não era a vontade própria, mas sim o coletivo em prol do controle social. Pede 
aos novos conselheiros que deixem suas vaidades de lado e que ajam focados no controle 
social. Nessa mesa somos todos iguais. Conselheiros para representar os cidadãos desse 
município. Deseja boa sorte a todos.  
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Agradece ao Movimento Popular de Saúde da região Oeste pela oportunidade de ter 
participado por dois mandatos e que aprendeu muito nesse tempo. Contribuiu muito para 
dar cara nova ao conselho. Este conselho primou por dar nova cara ao controle social. 
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Fala que todos têm que lutar pelo SUS e não por interesses individuais. Que todos os 
esforços feitos pelo conselho neste período foram para unificar o município. Agradece aos 
novos conselheiros e também aos conselheiros do biênio 2010/2011.  
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste e 
Coordenador da Comissão Executiva: Solicita um minuto de silêncio pelo falecimento 
da Sra. Edna Maia de Albuquerque, mãe do conselheiro titular representante dos 
Movimentos Sociais e Comunitários, Alex Albuquerque. 
 
O Conselheiro Titular representante do Poder Público: Hoje é um dia muito especial 
para a cidade de São Paulo, para a Secretaria da Saúde, primeiro se despedindo 
daqueles conselheiros que fizeram uma resistência pacífica nesse tempo todo, 
principalmente na gestão passada que foi muito difícil. Outra vitória importante foi a 
realização da 17ª Conferência Municipal de Saúde juntamente com as Conferências 
Temáticas. Fala que o espaço do Conselho é um espaço de aprendizagem, de articulação 
política, de disputa de poder. Espera que não haja disputa de poderes, pois a luta é pelo 
Sistema Único de Saúde. Fala ainda que alguns conselheiros que estão chegando não 
são tão novos assim, pois já são “rodados”. Já participaram em outros mandatos. 
 
A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Faz homenagem 
aos conselheiros cantando a 9ª Sinfonia de Beethoven. 
 
A Conselheira Suplente representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Fala 
que aprendeu muito nos seis meses em que esteve como conselheira e que aprenderá 
ainda mais no próximo mandato. Diz que adora atuar em prol das pessoas e que o SUS é 
para todos! 
 
A Conselheira Titular representante dos Portadores de Patologias: Agradece ao seu 
segmento que confiou em seu trabalho e que a indicou à recondução do mandato. Fala 
que o trabalho realizado à frente da Comissão Inter-Intraconselhos foi muito difícil, pois 
trabalhou com ser humanos e trabalhar com ser humano é difícil. Cada um tem sua 
cultura, cada um tem sua idéia. A realização do trabalho deve ser sempre em equipe e 
nunca no “eu”. 
 
O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Agradece à solidariedade dos presentes quanto à manifestação em respeito à memória de 
sua mãe. Citou a luta para o reconhecimento do conselho e que essa luta ajudou muito no 
processo de amadurecimento do próprio conselho.  Fala ainda que houve o avanço na 
condução dos plenos, com muita democracia e também com disputas, mas que as 
disputas também são importantes dentro desse processo; não importa a experiência que a 
pessoa tenha, mas sim a capacidade e a questão de querer ajudar e trabalhar pelo SUS. 
Agradece ao seu segmento pela indicação da sua recondução. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste e 
Coordenador da Comissão Executiva: Agradece a todos conselheiros, equipe técnica e 
familiares. Fala que o SUS ainda não está pronto. Está no começo. Diz que o mandato se 
encerra hoje no Conselho, mas que os conselheiros continuarão atuando nos seus bairros.  
Fala que os conselheiros têm direitos, mas também têm deveres; zelar pelos seus direitos, 
sem se esquecer dos seus deveres.  
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O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Parabeniza os 
conselheiros indicados para o novo mandato, assim como aqueles que estão encerrando 
seus mandatos. Diz que a posse é um ato de compromisso, não da pessoa, mas do 
segmento, da cadeira. O Conselho discute e delibera, mas alguém tem que produzir os 
trabalhos e cita a importância das comissões existentes dentro do conselho. Fala também 
sobre os trabalhos realizados pela comissão executiva que cumpriu tudo o que foi 
deliberado pelo Pleno e também produziu as pautas das reuniões. Houve equívoco quanto 
a publicação do horário da posse e a comissão executiva na reunião de ontem fez valer a 
determinação do Pleno, para que a posse ocorra às 14h e não às 17h, como publicado. 
Há a preocupação com os conselheiros que ainda não chegaram, mas não haverá 
prejuízo quanto à posse deles. O rito do conselho será seguido e automaticamente eles 
serão empossados.  
 
O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Concorda que houve o equívoco quanto ao horário da posse, mas pede que seja 
considerado o horário das 17h, para que todos possam participar. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Pede ao 
Coordenador da Comissão Executiva que o rito seja cumprido. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Agradece ao 
segmento da Pessoa com Deficiência pela confiança depositada nesses quatro anos que 
permaneceu como conselheiro e parabeniza as novas representantes do segmento. Cita o 
excelente trabalho realizado pela Comissão de Políticas de Saúde e a boa convivência 
com os membros da comissão, assim como alguns conselheiros. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
Parabeniza todos os conselheiros e a comissão de comunicação. Citou os trabalhos 
realizados pela comissão, como o documentário “Conheça o Conselho” e o I Seminário de 
Comunicação. Agradeceu também a Secretaria Geral do CMSSP. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Informa que está acontecendo este ano o plebiscito por uma Constituinte Plena e 
Exclusiva. Nos dias 01 e 02/02 haverá formação de multiplicadores para o estado de São 
Paulo. Estão articulando para que nos próximos materiais se introduza a questão do SUS 
100% público, de qualidade. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Norte: Lê o 
poema “Mãos Dadas”, de Carlos Drummond de Andrade. 
 
A Conselheira Suplente representante do Poder Público: Agradece aos conselheiros e 
à Secretaria Geral do Conselho. Respeita a decisão do Conselho, porém lamenta o fato de 
não haver consenso pela espera do Secretário Municipal de Saúde e convidados.   
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Também 
lamenta a ausência do Secretário e diz que não foi um problema pessoal, mas sim de 
agenda, que as agendas não conseguiram “casar”. Fala que o Secretário sempre será 
bem vindo e ressalta a questão do horário, onde não foi cumprida a deliberação do 
Conselho.  
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A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Fala 
que a reunião é festiva e acha que a fala tem que ser livre. Coloca aos novos conselheiros 
que a gestão foi muito difícil, pois o conselho demorou seis meses para ser empossado. 
Houve um avanço com a instalação da comissão de comunicação, que fez vários 
instrumentos para a divulgação do conselho e pede que a próxima comissão continue 
esse trabalho. Diz ainda que ficou faltando instalar a Comissão de Saúde do Idoso, pois o 
tema é muito importante e a discussão precisa ser feita na cidade. Acha que os 
conselheiros têm que participar das comissões e fazer projetos, propostas de políticas 
públicas; que seja um conselho de proposição. Participou da Comissão de Orçamento e 
Finanças e quer que o novo conselho tenha assessoria contábil e financeira para auxiliar 
na análise das prestações de contas, contratos com as Organizações Sociais, etc. 
 
A Conselheira Suplente representante da Pessoa com Deficiência: Agradece a 
presença de todos. Informa que o pouco que participou da comissão executiva foi um 
crescimento. Teve dificuldades de comparecimento devido à acessibilidade. Fala que o 
conselho fez muito pela sua participação, porém nem tudo foi possível e quer que os 
conselheiros continuem trabalhando pela questão da acessibilidade.  
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Pede 
aos novos conselheiros que fiquem atentos e cobrem do governo o respeito ao conselho e 
também a melhoria salarial dos profissionais da saúde. Quer agora a posse dos 
conselheiros presentes. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste e 
Coordenador da Comissão Executiva: Pede paciência aos conselheiros para que a 
situação possa ser contornada. Diz que o Secretário não enfiou “goela abaixo” a proposta 
de alteração do horário da reunião. O que houve foi a tentativa da alteração do horário 
porque o governo é um governo democrático e popular e compromissos acontecem. Não 
se pode ignorar a presença do Secretário em participar desse evento. Em cumprimento ao 
regimento compete a esse conselho deliberar. O Secretário comunicou que ele deverá 
chegar no horário previsto. Nada impede continuar a reunião até a sua chegada. O 
conselho tem que ser um pouco mais maleável. Quem tem divergências partidárias esse 
não é o fórum para discussão. O que deve prevalecer é a democracia e o bom senso. 
 
O Conselheiro Titular representante do Poder Público: Propõe que se abra a fala aos 
novos conselheiros.  
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Quer o 
cumprimento do rito, que o conselho seja empossado e após isso os novos conselheiros 
sentam-se à mesa e manifestam as suas opiniões. 
 
O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Acha 
que os novos conselheiros devem manifestar suas opiniões primeiramente, pois se 
adianta a discussão até a chegada do Secretário para dar posse a eles. Lembra que 
durante muito tempo se discutiu a ausência do Presidente do Conselho nas posses e não 
entende por qual motivo o conselho não quer a participação do Secretário. Quer que o 
novo conselho se posicione a respeito da situação. Propõe que se vote pela posse antes 
ou depois das 17h. 
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O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Quer saber qual o 
próximo item da pauta após a manifestação dos conselheiros e que o rito seja seguido. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Quer 
que o Coordenador da Comissão Executiva cumpra o rito e encaminhe a posse dos 
conselheiros. 
 
A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: Propõe 
pausa para o café. 
 
A Conselheira Titular representante do Poder Público: Ressalta que é um dia de festa, 
de recebimento dos novos conselheiros e que foi organizado um Buffet. Em respeito aos 
presentes e aqueles que estão por chegar, propõe a suspensão dos trabalhos para o café.  
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste e 
Coordenador da Comissão Executiva: Informa que o café já está sendo servido e 
suspende a reunião. 
 
 
 
Reunião suspensa para o café, com previsão de retorno para às 17h. 
 
 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Solicita a 
verificação de quórum. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste e 
Coordenador da Comissão Executiva: Pede a todos que ocupem seus lugares para que 
se possa efetuar a verificação de quórum. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Fala que 
já são 17:03h, que não há quórum na mesa e que o Coordenador da Comissão Executiva 
não está cumprindo o rito. Reitera a solicitação de verificação de quórum. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Faz chamada nominal e constata a presença de 22 
conselheiros. Há quórum. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste e 
Coordenador da Comissão Executiva: Informa que a União dos Movimentos Populares 
de Saúde fez a indicação do Sr. Paulo de Tarso Witkowski Frangetto como representante 
indicado pelo Movimento Popular de Saúde Centro e que a outra vaga será encaminhada 
posteriormente. Fala que o Secretário Municipal da Saúde já se encontra no prédio e em 
breve estará na reunião para empossar os conselheiros. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Agradece pela participação e elogia as novas representantes de sua região. Fala também 
que foi promulgada pelo prefeito Haddad a lei criada pelo vereador Orlando Silva, que 
estabelece a composição mínima de todos os conselhos da cidade de São Paulo de 
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cinquenta por cento para as mulheres. Foi uma vitória de todas as mulheres e a região 
Oeste elegeu duas grandes defensoras do SUS. 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste e 
Coordenador da Comissão Executiva: Anuncia a chegada do Secretário Municipal de 
Saúde e Presidente do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo, Sr. José de Filippi Jr. 
 
 
O Secretário Municipal de Saúde de São Paulo e Presidente do Conselho Municipal 
de Saúde, Sr. José de Filippi Jr: Saúda a todos e pede a compreensão por não poder 
comparecer às 14h, em virtude de agendas com o Prefeito e com o Ministro da Saúde. 
Esteve na inauguração do CEO (Centro de Especialidades Odontológicas) nº 1000 do 
Brasil, na região de Santo Amaro. Fala ainda que a inauguração da Unidade é a 
ampliação e extensão do Programa Brasil Sorridente, na cidade de São Paulo, programa 
que já atendeu em 10 anos, mais de 90 milhões de pessoas com problemas gravíssimos 
de Saúde Bucal no Brasil. Fala que no último ano foram feitas pouco mais de 6 mil 
próteses na cidade de São Paulo e que o novo laboratório de próteses ampliará a 
capacidade de confecção de próteses. Informa ainda que o CEO será gerido 
exclusivamente pela administração direta e todos os funcionários do equipamento também 
são da administração direta. Agradece a presença do Secretário Adjunto, do Chefe de 
Gabinete e Assessoria Técnica da SMS. Deseja êxito aos novos conselheiros e agradece 
pelo compromisso com o SUS aos conselheiros que estão deixando seus mandatos. 
Informa que no momento está acontecendo uma ação da polícia civil na cracolândia e que 
foi chamado às pressas para uma reunião com o Prefeito. Acha inadmissível essa ação 
policial num momento em que estão procurando resgatar a dignidade, a cidadania 
daquelas pessoas. Iniciará a cerimônia de posse, porém terá que retirar-se para verificar o 
que está ocorrendo e garantir o apoio aos dependentes. Já ouviu que o café é frio, que a 
água é quente, que está faltando ventilação, lanche, transporte, que está faltando espaço 
físico, mas que os conselheiros estão vivos, participantes, conscientes e que os 
conselheiros são a maior aquisição que se pode ter ao longo desse ano. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Lê a Ata de Posse: 
 
ATA DE POSSE DOS CONSELHEIROS (AS) MUNICIPAIS DE SAÚDE DE SÃO PAULO 

MANDATO 2014-2015 
 

O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo, situado no prédio da SMS.G, à Rua 
General Jardim, 36 – 4º andar – Vila Buarque – São Paulo, em sua 1ª Reunião Plenária 
Extraordinária realizada no dia 23 de janeiro de 2014, resolve dar posse aos Conselheiros 
Municipais de Saúde de São Paulo, Titulares e Suplentes, indicados para o biênio 
2014/2015 de acordo com a Constituição da República Federativa do Brasil, de 5 de 
outubro de 1988, Título VIII da ordem social, capítulo II da seguridade social, seção II da 
Saúde no seu artigo 198 inciso III; da Lei Federal 8080, de 19 de setembro de 1990, artigo 
7º, inciso VIII; da Lei Federal nº 8.142 de 28 de dezembro de 1990, no seu artigo 1º inciso 
II e os parágrafos 4º e 5º em consonância com a Lei Orgânica do Município de São Paulo 
no Título I, das disposições preliminares no seu artigo 2º, inciso II e Capítulo II – Da Saúde 
- , nos artigos 212, 213, 217 e 218, e o disposto na Lei Municipal nº 12.546 de 7 de janeiro 
de 1998, nos artigos 1º, 2º e 3º, com seus incisos I, II, III, IV, V, VI, VII e VIII e o artigo 4º 
nos seus incisos I, II, III, IV e V; regulamentado no Decreto Municipal nº 53.990 de 13 de 
junho de 2013, no seu artigo 1º e artigo 4º, incisos I, II, III e IV, parágrafos 1º, 2º, 3º, 4º, 5º 
e 8º, artigo 5º nos incisos I, II, III, IV e V e parágrafos 1º, 2º e 3º, e o artigo 7º, incisos I, II e 
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III e a resolução nº002/2013 do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo de 01 de 
agosto de 2013. 
Em seguida foram empossados pelo Secretário Municipal da Saúde e pelo 
Secretário Adjunto os seguintes conselheiros: 

 
 

Conselho Municipal de Saúde de São Paulo – Biênio 2014/2015 
 
Usuários  
 
Movimento Popular de Saúde Leste 
Titular: Maria Adenilda Mastelaro 
Suplente: Nilton Sousa dos Reis 
 
Movimento Popular de Saúde Sudeste 
Titular: José da Guia Pereira 
Suplente: Ana Maria Ferreira Quaiato 
 
Movimento Popular de Saúde Centro 
Titular: Paulo de Tarso Witkowski Frangetto 
Suplente: Será indicado posteriormente 
 
Movimento Popular de Saúde Sul 
Titular: Maria de Lourdes M. Santos Silva 
Suplente: José Leonílson de Queiroz Almeida 
 
Movimento Popular de Saúde Oeste 
Titular: Maria José de Sousa 
Suplente: Lourdes Maria de Queiroz 
 
Movimento Popular de Saúde Norte 
Titular: Maurício Silva Lima 
Suplente: Arnaldo Marcolino da Silva Filho 
 
Movimentos Sociais e Comunitários 
Titular: Jarquelene Oliveira do Nascimento 
Suplente: Manoel Costa Filho 
 
Titular: Alex Aparecido Leite de Albuquerque 
Suplente: Idecléia Generoso da Silva 
 
Titular: Pedro Carlos Farias – Ausente – Justificou 
Suplente: Augusta de Mello 
 
Titular: Maria Aparecida de Oliveira 
Suplente: Marta Antônia Soares 
 
Titular: Paulo Martins Moreira 
Suplente: Luzia Bergamo 
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Portadores de Patologias 
Titular: Sheila Ventura Pereira 
Suplente: Vita Aguiar de Oliveira 
 
Titular: Regina Célia Vieira Pedrosa 
Suplente: Elisandra Villela Gasparetto Sé 
 
Pessoa com Deficiência 
Titular: Gersonita Pereira de Souza 
Suplente: Eulália Alves Cordeiro 
 
Sindicatos Patronais 
Titular: José Augusto Queiroz 
Suplente: Paulo Henrique Fraccaro – Ausente – Justificou 
 
Centrais Sindicais 
Titular: Francisco Pereira Lima 
Suplente: Rosilânia Correia Lima – Ausente – Justificou 
 
 
Trabalhadores 
 
Entidades Sindicais Categoria Saúde 
Titular: Péricles Cristiano Batista Flores 
Suplente: Éder Gatti Fernandes 
 
Titular: Deodato Rodrigues Alves 
Suplente: Luís Carlos de Araújo Lima 
 
Entidades Sindicais Gerais 
Titular: Ana Rosa Garcia da Costa 
Suplente: Walney Araújo da Silveira 
 
Titular: Maria Lúcia Vieira 
Suplente: Maria Aparecida Francelina 
 
Conselhos Regionais de Atividade Função FIM 
Titular: Cláudia Silva Pagotto Cassavia – Ausente – Justificou 
Suplente: Durval Rodrigues – Ausente – Justificou 
 
Titular: Maria Lúcia Zarvos Varellis 
Suplente: Carlos Augusto Donini – Ausente – Justificou 
 
Conselhos Regionais de Atividade Função Meio 
Titular: Será indicado posteriormente 
Suplente: Será indicado posteriormente 
 
Associação de Profissionais Liberais 
Titular: Iramir Bastos Gomes 
Suplente: Será indicado posteriormente 
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Gestor/Prestador 
 
Universidade Pública 
Titular: Será indicado posteriormente 
Suplente: Será indicado posteriormente 
 
Universidade Privada 
Titular: Cássia Xavier – Ausente – Justificou 
Suplente: Pedro Félix Vital Jr. – Ausente – Justificou 
 
Prestador Filantrópico 
Titular: Renato Nogueira dos Santos 
Suplente: Maria José Rollo Ribeiro – Ausente – Justificou 
 
Poder Público 
Titular: Ricardo Fernandes de Menezes 
Suplente: Giane Sant’ana Alves de Oliveira 
 
Titular: Cássio Rogério Dias Lemos Figueiredo 
Suplente: Cássia Liberato Muniz Ribeiro 
 
Titular: Denize Calvo Costa 
Suplente: Magaly Ezequiel 
 
Titular: José Olimpio Moura de Albuquerque 
Suplente: Francisco Ernane Ramalho Gomes 
 
O Secretário Adjunto, Dr. Paulo de Tarso Puccini: Agradece a presença de todos e 
encerra a reunião. 
 
Reunião encerrada às 18:20h. 


